
Aufgabe 18.65

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

a) Ermitteln Sie die lokalen Extremstellen und Extremwerteder Funktion
f (x,y) = x3y−3xy+y2+1, x∈ R, y∈ R !

b) Handelt es sich bei den lokalen Extrema um globale Extrema?

Lösung:

a) ∇ f =

(

3x2y−3y
x3−3x+2y

)

=~0
3y(x2−1)=0 =⇒ y=0 ∨ x=±1

⇓ ⇓
x3−3x=x(x2−3)=0 2y=3x−x3=±2

x=0 ∨ x=±
√

3 y=±1

Stationäre Punkte sind also(0,0), (
√

3,0), (−
√

3,0), (1,1) und(−1,−1).

H f =

(

6xy 3x2−3
3x2−3 2

)

H f (0,0)=

(

0 −3
−3 2

)

, detH f =−9<0 ⇒ kein Extremum, Sattelpunkt beif (0,0)=1

H f (
√

3,0)=

(

0 6
6 2

)

, detH f =−36<0 ⇒ kein Extremum, Sattelpunkt beif (
√

3,0)=1

H f (−
√

3,0)=

(

0 6
6 2

)

, detH f =−36<0 ⇒ kein Extremum, Sattelpunkt beif (−
√

3,0)=1

H f (1,1)=

(

6 0
0 2

)

, detH f =12>0 ⇒ Extremum,fxx=6>0 ⇒ Min. bei f (1,1)=0

H f (−1,−1)=

(

6 0
0 2

)

, detH f =12>0 ⇒ Extremum,fxx=6>0 ⇒ Min. bei f (−1,−1)=0

b) f (x,1)=x3−3x+2

{

−→ ∞, x→∞
−→−∞, x→−∞ =⇒ f (x,y) unbeschränkt, keine globalen Extrema
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